

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII. Número 10.164

Fundador: Don José Estraña

Sábado 5 de noviembre de 1921

La administración municipal.

LO QUE HAY QUE PAGAR Y LO QUE HAY QUE COBRAR

Apenas lamentemos el no haber recibido un ejemplar del Presupuesto de ingresos y gastos de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, correspondiente al año económico de 1921-1922; apenas supimos que en vez de a los diarios locales se lo hubieran remitido a los periódicos del Cairo, la Alcaidía, muy atenta—suponemos que habrá sido la Alcaidía—se ha dignado enviarnos un ejemplar de ese trabajo, que es realmente notable, por lo completo y detallado. El envío de este libro lo agradecemos mucho, porque en él hallamos diversos temas para nuestros insignificantes escritos, de carácter informativo, porque para los estudios hondos no nos creamos capacitados.

Interesantes son los documentos que acompañan al presupuesto y que contribuyen a hacer de este libro una "guía de la Administración municipal", de gran utilidad para quienes quieren estudiarla. Entre esos documentos hay uno que nos produce algo parecido a un desmayo. Es la Relación municipal de créditos pendientes de pago procedentes del ejercicio de 1920 a 1921, que pasan a incorporarse al de 1921 a 1922. Esos créditos—desmayemos todos—ascienden a 2.526.366'84 pesetas. ¿Cómo se pagará esta deuda?... Difícil es contestar a esta pregunta.

Prescindiendo de otras cantidades de poca importancia, nuestro Ayuntamiento debe, ó los santanderinos, todos juntos, debemos: a los señores Lebón y Compañía, por el alumbrado de gas y electricidad, 188.943'34 pesetas, y a la Electra de Viesgo, por alumbrado eléctrico también, 37.684'63; a la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, por la suministrada para los servicios públicos, 44.851'10; a los farmacéuticos de la ciudad, por suministro de medicamentos a la clase pobre, 37.331'28, y a don Leonardo San Martín, por gasas, 300; a La Caridad de Santander, resto de la subvención de 1920-21, 10.000; a don Domingo Betanzos, por trabajos de alquitranado efectuados en el Sardinero, 3.151'13; a don Antonio Martínez, por construcción de un pedestal para la estatua de Velarde, 5.569'47; a la obra pía fundada en Medina de Pomar, réditos de un censo, 7.500; por intereses de dos trimestres de los empréstitos municipales, en los años de 1909 y 1914, 230.000; a la fundación de don Mateo López Carbalja, resto de la anualidad que por intereses sobre el principal se adeuda, 1.500'00; por importe de ejercicios anteriores, liquidados el 31 de marzo de 1921, 1.727.865'69; a la excelentísima Diputación, por subvención a la Escuela de Comercio, 8.875; a la misma, por subvención a la Escuela Normal de Maestras, 21.000; a varios propietarios de cubiles que fueron derruidos, 10.000; a la Diputación, por contingente provincial, resto del año, 163.103'62. Y pongamos aquí como media docena de éterteras.

En el presupuesto de 1921-1922 se ve que le deben a la Corporación municipal 2.432.059'87 pesetas. La Hacienda pública, por la contribución territorial, 32 por 100, le debe 16.072'27; por la misma contribución, 20 por 100 de bonificación, 39.924'79; por la contribución industrial y de comercio, 35.832'08; por la contribución sobre el consumo de gas, 16.637'11, y por la contribución industrial, bonificación del 20 por 100, 49.153'55. El Repartimiento general,—que pagará ó no pagará—le debe pesetas 700.208'87, y entre otros deudores figura la Diputación, por alquileres del edificio Audiencia, 13.000; el Estado, por reintegro de socorros y raciones suministradas a los presos, 35.800'00; por atrasos de las contribuciones territorial ó industrial, 190.077'28, y por el resultado de los años practicados en 4 de febrero de 1886—ya hace fecha!—de las existencias que había en la población al incautarse el Ayuntamiento de la administración del impuesto de consumos, 182.338'50. Por venta de terrenos en la Mies de Valle y otros puntos, le deben al Ayuntamiento 262.649'07 pesetas. Y el Repartimiento general vuelve a aparecer entre los deudores, debiendo al Ayuntamiento, por resultados del ejercicio de 1919-1920, diferencia entre 1.500.000 pesetas presupuestas y 700.208'87 consignadas en el presupuesto de 1920-21, 799.791'13.

No nos desmayemos, pues, y esperemos a que nos paguen los 2.432.059'87 pesetas que nos deben para pagar los 2.526.366'84 que debemos.

Carlos M.º Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, 4

DEL GOBIERNO CIVIL

Los señores Hijos de Angel Pérez, agentes en esta de la Compañía Transatlántica, han entregado 725 pesetas, producto de una colecta hecha por la tripulación del vapor "Reina María Cristina", en una novillada que la tripulación celebró en la plaza de Veracruz, para conmemorar la Fiesta de la Raza.

Los mismos señores entregaron 475 pesetas en billetes del Banco de España; 417 en monedas de plata española, quince céntimos en calderilla y cinco céntimos en moneda cubana, producto todo ello de una colecta hecha por el pasaje de Cámara de dicho vapor "Reina María Cristina", en el día 2 de octubre de 1921, durante su viaje 9/10 del expresado año.

Importan ambas entregas un total de 1.617'15 pesetas, más cinco céntimos.

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 666. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Perfiles cómicos.

En Rusia no se come, ciertamente. Pero baila muchísimo la gente!

Allí dan las muchachas guapas, finas, un beso ó dos por dos ó tres sardinas. Se las comen primero, y luego pasa que el segundo besito sabe á grasa.

En Rusia, igual obreros que soldados, en tienen los tranvías, gratis, son llevados. Tienen un hambre horrible aquellas gentes, que por entre tener algo á los dientes, de las ostras comiéranse las cáscaras, y, sin embargo, dan bailes de máscaras!

Aquellos pobres rusos, tan simpáticos, dan por un pantalón unos prismáticos y no tiene ninguno calcetines, ¡pero allí siempre son gratis los cines!

Hay en Rusia, además de los hambrientos, cólera, tífus y fusilamientos.

Y es horrible el contar, sin "semifusía", frase de Cagigal—lo que hay en Rusia.

En Petrogrado, de gozar con gana, se dan conciertos-bailes en la Aduana.

Si allí la hubiera, alguno se daría probablemente en la Almotacena.

El capitán Menéndez nos lo cuenta y el capitán Menéndez no lo inventa; y aver decia don Domingo Menéndez: "¿Qué cosas cuenta el capitán Menéndez? ¿No era Rusia el país del frío eterno? Pues quien lo ha convertido en un infierno lo que querrá lograr con sus abusos ¡es que al fin entren en calor los rusos!"

Al calor de las llamas infernales no se sienten los fríos invernales. Y si allí empieza a tiritar un tío y habla mal de Lenin... ¡no lleva frío!

Leemos en un epígrafe, ó en una cabeza de esas que hacen los cabeceros: "Las posiciones de Taxuda y La Esponja en nuestro poder."

¿La Esponja también? ¡Celebremoslo muchísimo!

Tiene ya nuestra nación una Esponja entre otras cosas. ¡Que el país, sin dilación, se bañe en agua de rosas ¡y que se dé una fricción!

Ya conocemos el sitio en donde fué detenido en Berlín el famoso Nicolau.

Le detuvieron en una peluquería, donde le estaban afeitando. Cuando vio a los agentes de la policía alemana encargados de detenerle, se puso tranquilo y pidió permiso para terminar el afeitarse, y con idéntica tranquilidad dijo luego:

El barbero podía haber retardado la detención de Nicolau.

¿Cómo? Empleando una barbaridad de tiempo en desafeitarle.

A las policías berlinesas no les hubiese sorprendido la tardanza.

Quizá al esperar sentados se expresasen de este modo: "Más tardan, sin ser pesados, en "desafeitar" del todo á Alemania los aliados."

¡Ya cayó, pues, Nicolau en poder de la policía!

En Berlín tratan de ver si puede ó no puede ser que no le dejen marchar. ¡Mas no te van á querer, Nicolau... ni sin colar!

En Domingo Pérez, pueblo de la provincia de Toledo, reina y gobierna un cacique máximo, que hace y deshace á su antojo.

Porque el cacique lo ha dispuesto así, el veterinario municipal es allí un anciano adicto al cacique, pero privado de la vista, por lo cual realiza sus funciones en ex farmacéutico titular, yerno de aquél, que ha de entender de enfermedades de animales como de manejar las fórmulas de la farmacia, y si no entiende, peor para la modesta ganadería de Domingo Pérez, que es un pueblo que tiene nombre y apellido, como cualquier ciudadano.

En Domingo gozan de una suerte local! Si un cacique les apesta y al cacique no le cuesta poner en el pueblo el mingo, ¿para qué el pueblo en Domingo quiere más día de fiesta?

Una Agencia de publicidad dice que en adelante admitirá anuncios para ser publicados en las cajas de cerillas.

¡Porque cuando la manía de anunciar! ¡Esta sí que es una fiebre!

Como no llegue á calmarse y no cese de notarse cuál es del comercio el flaco, va á ver quien quiera anunciarse en el humo del tabaco.

Las cajas en que se guarden las cerillas, que no tardan en anunciarse... Pero ¡ah!... que no anuncien que éstas arden, ¡que nadie lo crea!

Aquí nos dedicamos á enviar á los soldados que pelean en África multitud de cosas, pero armas no.

En cambio, en Córdoba se ha acordado enviar al Ejército un cañón, comprado por suscripción abierta entre las mujeres cordobesas.

¿Así que hace!

¡Y que no se anden jugando los moros, que las mujeres españolas son capaces de hacer así... y enviar al Rif setecientas baterías!

Setecientas, sí, ó algunas más si en horas oportunas á ir las juntando se atina. De artillería las unas y las otras de cocina.

El cañón que marche allá que lo han comprado sabrá las damas. Como lo advierta ¿que cómo se quedará?

Pues... ¡pues con la boca abierta!

AYUNTAMIENTO

SESION SUBSIDIARIA

A las cuatro de la tarde, y bajo la presidencia del señor Pereda Palacio, se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión subsidiaria.

Aprobada el acta de la anterior y aprobado también el extracto de acuerdos del mes de octubre, se despaquaron los siguientes asuntos:

Hacienda.—Distribución de fondos. Una diferencia de sueldo á don Benjamin Piñeira.

Coadyuvar á la administración en un recurso de alzada promovido por varios empujados.

Obras.—Conceder una sepultura en Ciriego á don Manuel Conde, permiso para colocar miradores en la casa número 7 de la calle de Cervantes.

Cuentas de jornales de obras hechas y distribución.

Insanche.—Distribución de fondos.

El soldado en auto-móvil.

QUE LO LEAN QUIENES LO TIENEN

La llegada á nuestra ciudad de cuatro soldados santanderinos pertenecientes al batallón expedicionario del regimiento de Valencia,—los soldados Gutiérrez Colomer, Vila, Pesquera y García Lago,—nos hace creer que otros irán viniendo, unos para quedarse aquí y otros para volver á África una vez transcurridos los días de licencia que les hayan sido concedidos.

No hemos conseguido que en Santander se establezca un hospital de sangre, y grandemente lo sentimos, porque si hubiésemos logrado ese deseo nuestro, de nuevo se hubiera derramado alguna parte de los tesoros de sólida ternura que albergan en sus almas piadosas y sentimentales las damas, las señoras y señoritas santanderinas, y principalmente la que pertenece á la Cruz Roja.

Que no se ha desistido en absoluto de hospitalizar en Santander á algunos heridos en la campaña de África, parece indudablemente el hecho de que el señor ministro de la Gobernación haya puesto á la disposición del de la Guerra ochenta camas, en el Sanatorio marítimo de Pedrosa, para soldados heridos y enfermos. Mejor sitio para la hospitalización no se podía haber elegido. No creemos que haya en la provincia lugar más adecuado para que los soldados convalescentes ó en curso de curación recobren la salud por completo. Allí, junto al mar, entre las gratas arboledas, respirando los soldados hospitalizados los aires salubres que corren por la bahía, ¡cuán bien se pone bueno si no está, por desgracia, condenado á perecer víctima de alguna lesión ó de alguna dolencia incurable!

Si en el Sanatorio de Pedrosa se hospitaliza "militarmente" no se impedirá—asi ingenuamente lo creemos—que allí presten sus insuperables y benéficos servicios las damas de la Cruz Roja. El complemento de toda aquella encantadora belleza, alegría del herido ó del enfermo, será la cariñosa solicitud, la maternal ó fraternal afectuosidad con que harán olvidar sus sufrimientos á los soldados las señoras y señoritas santanderinas.

Seguirán viniendo á Santander soldados, convalescentes unos, aún enfermos ó no del todo curados otros, y á todos ellos se les debe hacer la vida durante su permanencia en la ciudad ó en la provincia, extraordinariamente grata.

Y para que nada les falte, podría Santander secundar una iniciativa que ha surgido en la prensa de Madrid y que hallamos acertadísima. Cuando tengamos en Santander un buen puñado de héroes—ya han venido algunos, como queda dicho, ¡y bienvenidos sean!—deberemos acordarnos de que los enfermos y los heridos convalescentes pueden necesitar "esa prodigiosa cura de sol y de aire de la que depende la vuelta á la plenitud del vigor, de la salud, de la energía". ¿Cómo podrán recorrer un día y otro día los caminos de la Montaña ó las orillas del Cantábrico, respirando á pleno pulmón el aire purísimo de las alturas ó las salubres brisas de la costa? De un modo muy sencillo. Decidiéndose las gentes pudientes á establecer un turno "con el fin de disputarse el honor de sacar á dar un paseo en automóvil, por los lugares más bellos y donde mejores aires se respiren, á los soldados heridos y enfermos convalescentes que lo necesitan". Bastará para ello con que los señores ricos que aprecian en todo su valor los sacrificios que el soldado se impone por la Patria, avisen diariamente por teléfono al hospital, cuando se cree, ó á nuestra utilísima Oficina de Información, en qué fechas y á qué horas quedan sus automóviles á la disposición de los soldados heridos ó enfermos que se hallen en disposición de poder utilizarlos.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 á 12 y de 2 á 3.—Visita á domicilio.—Daño y Velarde, 1, segundo.

Especialista en garganta, nariz y oídos

Desde Laredo

RASGO GENEROSO

Un grave accidente ocurrido no ha muchos meses en el trozo de carretera conocido por el Paseo Alto, de esta villa, según en flor la vida del conductor de un automóvil.

La víctima fué transportada á esta villa sobre una escalera, á falta de camilla, ante un numeroso gentío.

El espectáculo fué presenciado por el simpático deportista y culto escritor irraguayo don Lorenzo Torres Cladera, delegado del Gobierno de dicha República oriental, que, en unión de su distinguida esposa doña Rosa de Velasco, habiase trasladado á Vichy desde América, para acompañar hasta Laredo y dar sepultura al cadáver del ilustre padre de dicha señora el doctor don Federico Velasco y Barañano, á quien nunca pagará Laredo el altruismo que demostró fundando unas escuelas modelo.

Al desfilarse ante el señor Torres Cladera aquel cortejo y aquel cadáver conducido de tan extraña manera, prometió dotar á este Ayuntamiento de una buena camilla, y como era de esperar, la promesa se ha cumplido; don Santiago Basoa, en nombre de don Lorenzo Torres Cladera y de su bondadosa esposa doña Rosa de Velasco, ha hecho hoy entrega á este Ayuntamiento de una magnífica camilla, para que en todo momento pueda prestarse un buen servicio al que tenga la desgracia de ser víctima de algún accidente.

Es mucho corazón el del señor Torres Cladera para que el halago de la notoriedad le impulse al ejercicio de sus nobles sentimientos. Por eso estas líneas sólo van encaminadas á dar cuenta de este admirable rasgo de humanitarismo para que fijen en él su atención los muchos que pasan ante las desgracias ajenas sin interesarse por los desvalidos y cerrando los ojos al dolor.

EL CORRESPONSAL
Laredo, 3 noviembre de 1921.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 46.—Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

PELAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta, de 11 á 1.º

Laparrana, 10, 2.º planta.—Teléfono 566.

Los horrores de Rusia

TAMBIEN POR AQUI SE "LENINEA"

leyendo el relato de los horrores de la vida rusa, que publicó ayer EL CANTABRICO y que nos hizo el honor de facilitarnos—dándonos una prueba de cariño que en el alma agradecemos—su autor, el muy distinguido é ilustrado capitán de la Marina mercante don Arturo Menéndez; leyendo, repetimos, este emocionante relato, á algunos ilusos de la clase de los ingenios, de los que sueñan nobilmente con otra vida mejor para esta pobre humanidad por los siglos de los siglos condenada al sufrimiento, habrán empezado á perder su fe en las soluciones de carácter social que ha encontrado el comunismo.

Una nación inmensa, fértil como pocas, de una densa población, dueña de enormes extensiones que se cubren de trigo cuando quieren trabajar los campesinos, dotada de una vegetación arbórea que es una copiosa riqueza y en posesión de yacimientos mineros de gran valor, se ve sumida en el hambre, en la abyección, en la miseria. Grupos de acres familias se acercan en los muelles á los barcos extranjeros en busca de un poco de alimento. Con una lata de sardinas hasta un honor, hasta una hora se compra. Y por si no devora á bastantes seres el hambre; por si no extinguen bastantes existencias las epidemias, los fusilamientos se suceden y rara es la madrugada en que desde algún lugar de Petrogrado no se oye alguna trágica descarga de fusilería, señal inequívoca de que se sigue ejecutando á cuantos se permiten opinar en contra del régimen.

Acaba de morir Máximo Gorki, el gran escritor ruso, que sembró con sus libros, en Rusia y en todo el mundo, las ideas de la extrema exacerbación revolucionaria. Y este gran talento vió cómo el comunismo prisionero que salió de los calabozos del zarismo para caer, fuertemente encadenado, en las mazmorras de los Soviets.

Gorki no aceptó el régimen destructor, desconcertado, disolvente del Sovietismo y fué perseguido por estos mismos que ahora dicen, sin pensar en huir de Rusia: ó en imponerse á sí mismos la pena que han merecido, ¡que se han equivocado! Porque lo dice, con una "frescura" muy propia de las estepas siberianas, porque lo confiesa Lenin en un discurso que ha pronunciado en Moscú, y en el cual, según ayer nos contó el telegrafo, ha afirmado que el Gobierno de los Soviets ha sufrido rudos fracasos en el terreno económico y que el deseo de llegar pronto al comunismo ha sido la causa de este fracaso. "Reconocemos nuestra derrota", ha dicho también—. Pero no parece que está muy decidido á retirarse, puesto que ha añadido: "Lo reconstruiremos todo sobre bases nuevas y más sólidas."

Del corte de Lenin, aunque de menos ímpetu revolucionarios, son algunos políticos españoles. Y casi todos se parecen á Lenin muchísimo en lo de caminar de fracaso en fracaso y de pronto hacer un alto para decir, en síntesis, á las muchedumbres: "Hasta ahora hemos fracasado; pero no nos vamos, no, ni nos arrepentimos. Seguimos decididos á volver á fracasar. ¡Conque, adelante!"

¡Los horrores de Rusia!... Que ellos nos muevan á evitar, á todo trance, que en España, no los exaltados solamente, sino también los mansos, sigan, como Lenin, "lenineando".

RICARDO SARO
ODONTOLOGO

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 5.
Wed-Áis, número 6, segunda.

Los deportes.

Mañana campeonato.

ERANDIO-RACING

Llegará, con el día de mañana, una de las fechas de emoción para la afición santanderina.

Digase lo que se quiera, hay un abismo entre un match amistoso y uno de campeonato, pues aunque actúan los mismos equipos, en sus jugadas, en sus cálculos, son más rápidos y buscan, más que el triunfo de conjunto, el triunfo; marcar tantos. Esa es la faja.

El Erandio Club es el equipo que, por suerte, tiene que jugar con el Racing, y su característica conocida es de todos ya.

Sabemos que mañana se presentará completo y muy entrenado; razón de más para que los racinguistas tengan que armar el hombro para conseguir los dos puntos.

En el foot-ball hay muchas sorpresas. Es oficial que el partido lo arbitraría Cecilio Ibarreche, juez conocido y reconocido por la afición santanderina como unánime é imparcial en sus fallos.

CAMPEONATO INFANTIL

Mañana dará principio este campeonato, que ha organizado la Unión Montañesa, y que ha de dar gran empuje á los equipos infantiles.

Tomará parte ocho equipos, y en primer término jugarán el Ariñ y el infantil de la Gimnástica.

RETOS

El Ariñ Montañés, de Nueva Montaña, acepta el reto que lanza el Santander F. C. y le espera en sus campos el domingo, á las tres y media, si el tiempo no lo impide.

El San Roque F. C. deseará jugar un partido con el Portugete F. C. mañana, en los campos de los Arenales, á las diez de la mañana.

Se ruega contesten en este mismo diario. El Recreativo F. C. acepta el reto lanzado por la Albericia Sport para el domingo, á las tres y media, en los campos de la Albericia.

La Comercial F. C. (reserva) no puede aceptar el reto lanzado por el reserva de la Albericia.

CONVOCATORIAS

Se ruega á todos los jugadores de la Comercial (primero y segundo equipos) estén hoy, sábado, en el domicilio social.

El Ariñ Miranda Sport ruega á todos sus jugadores se encuentren hoy, á las nueve, en el domicilio social, Canalejas, 23, para tratar de un asunto de importancia.

—Todos los jugadores del Santander F. C. deberán encontrarse hoy, sábado, en la plaza Vieja á las ocho y media.

Se ruega á todos la asistencia.

PEDESTRISMO

El día 20 del mes actual dará la Unión Montañesa su primer carrera-cross, y después de ésta, otra carrera infantil. Conque ya lo saben todos los corredores: ¡prepararse.

YOST

De Marruecos

LOS PLANES DE ATAQUE DE ABD-EL-KRIM

POR TELEFONO

EN LA ZONA DE LARACHE

Larache—Informes del campo aseguran que la jarka mandada por el hermano de Abd-el-Krim tenía el propósito de atacar las posiciones de esta zona antes que las de Gomara, y que su plan consistía en romper las hostilidades contra las posiciones de las inmediaciones de Alcazarquivir.

Al efecto, el hermano del jefe de la jarka se entrevistó con los kaides de las cabalías inmediatas á las posiciones españolas, los cuales parece ser que se negaron á secundar sus propósitos y á prestarle todo apoyo, por entender que Abd-el-Krim estaba de común acuerdo con las autoridades españolas al objeto de invadir el territorio de sus cabalías.

Llegadas á oído del general La Barrera las noticias que circulaban por la plaza sobre los propósitos que abrigaba Abd-el-Krim, adoptó las medidas oportunas, fortaleciendo las líneas en forma de que pudiesen hacer frente á cualquier contingencia, por fuerte que fuese.

EL REY Y LOS MILITARES

Madrid.—El jefe de la Legión Extranjera, señor Millán Astray, y los oficiales del mismo Cuerpo señores Liniers y Pardo, estuvieron esta mañana en Palacio despidiéndose del Monarca, pues sales mañana para África con objeto de incorporarse á la Legión.

También estuvo en Palacio el soldado Justino Martín, el héroe del Sebti, acompañado del teniente coronel de su batallón, haciendo al Rey y al príncipe de Asturias de unos retratos suyos que habían sido tomados.

CAVALCANTI, CONFERENCIA

Melilla.—El general Cavalcanti ha conferenciado hoy con los generales que se encuentran en esta plaza.

LA ARTILLERIA DE TAXUDA

Melilla.—La artillería que se ha emplazado en Taxuda ha inaugurado sus cañones, bombardeando numerosos grupos de moros rebeldes que pretendían acercarse á la posición.

Los soldados del Tercio han destruido los pequeños poblados que había más allá de Taxuda.

LEGADA DE HERIDOS Y ENFERMOS

Madrid.—En el correo de Andalucía llegó esta mañana una expedición de heridos y enfermos procedentes de Málaga.

En la estación fueron recibidos por las autoridades militares y representantes de la Cruz Roja.

Los heridos y enfermos fueron trasladados al tren hospital número 2, el cual, por la línea de circunvalación, fué conducido á la estación del Norte.

A los heridos y enfermos procedentes de

EL PADRE REVILLA

Málaga.—El fraile Franciscano reverendo Padre Revilla, en el momento de la toma de Las Esponjas de Taxuda, se situó de pie entre las guerrillas, y alzando el Crucifijo que lleva consigo, arengó á los legionarios.

Estos, entusiasmados, se lanzaron al asalto.

La cantinera del Tercio Extranjero sigue asistiendo á todos los combates, colocándose en primera línea, auxiliando á los heridos y ayudando al suministro de municiones.

Viendo que el Padre Revilla, á cuerpo de cubierto, arengaba á los legionarios, se colocó delante de él diciéndole: Prefiero que me maten á mí antes que á usted.

Los legionarios felicitaron y ovacionaron á su cantinera.

El Padre Revilla, bajo una lluvia de balas, suministró la Extremaunción á un legionario que estaba herido de muerte.

Después que el héroe religioso guardó los Santos Oleos, corrió á unirse á las guerrillas.

EL GENERAL BERENGUER A TETUAN

Tetuán.—El general Berenguer es esperado en esta plaza dentro de ocho ó diez días, para hacer las operaciones definitivas en esta zona, operaciones que no se interrumpirán un momento.

EL CAPITAN FORTEA

Melilla.—Ha ingresado en el Hospital el capitán Fortea.

Fuó herido en la operación de ayer. El proyectil le entró en el pecho, tres de los más arriba del corazón.

Es la cuarta vez que resulta herido en las operaciones que se realizan en esta zona.

LA HARCA AMIGA

Melilla.—En la operación de ayer, como es sabido, tomó parte la barca amiga reclutada por Abd-el-Kader, que combatió por vez primera en Taxuda.

Terminada la operación, recibió orden de repliegarse, pero no obedeció y siguió combatiendo con gran denuedo.

Una segunda orden obtuvo el mismo resultado negativo.

Los harquesos dijeron que no obedecerían hasta que su jefe lo ordenara.

Así lo hizo Abd-el-Kader, y entonces los harquesos se replugaron sin que sufrieran ninguna baja.

Abd-el-Kader ha sido muy felicitado por el entusiasmo con que han combatido sus harquesos.

REBOLLEDO—CORONAS DE FLORES—TELEFONOS 755 Y 223

EL SEÑOR

Don Atilano Alonso Alonso

REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD DE ESTE PARTIDO

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

Á LA EDAD DE 70 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña Soledad García; hijos Manuel y María Presentación, hijos políticos Manuel Alonso de la Verde y Tomás Gómez Inguanzo; hermanos, hermana política, nietos, sobrinos, primos y demás familia

RUEGAN á sus amistades le encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, domingo, á las DIEZ de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Florida, número 8, al sitio de costumbre, desde donde será trasladado al panteón de la familia, en el cementerio de Cervera de Pisuegra (Palencia), donde recibirá cristiana sepultura; favores por los que quedarán agradecidos.

Santander, 5 de noviembre de 1921.

La misa de alma se celebrará hoy, á las OCHO de la mañana, en la parroquia de San Francisco.

FUNERARIA HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN.—ALAMEDA PRIMERA, 23

EL SEÑOR

D. RUFINO GOMEZ GARCIA

ha fallecido en Madrid el día 29 de octubre de 1921

Á LA EDAD DE 63 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Encarnación Martínez; sus hijos don Ignacio, doña Julia, don Pedro, doña Victoria, doña Matilde, doña Consuelo (ausente), doña Fidela y don Ricardo; hijos políticos doña Consuelo Gutiérrez, don Alfredo F. Velarde, doña Rosa Revuelta, don Valentín Sollet, don Eduardo Leroy, don José Osuna (ausente), don Antonio Cobalca y doña Elena Campo; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en esta iglesia parroquial el lunes, 7, á las DIEZ de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Torrelavega, 5 de noviembre de 1921.

Postales de la guerra

DE UN EVADIDO DE AYDIR.—No es noticia, no oficial, de la guerra que yo haya desmentido o por lo menos modificado. El comandante del poblado de Aydir se ha querido hablar en público hasta el punto de negar la existencia de muchas cosas que se han dicho respecto a la región de la columna Araujo, y a la que pertenecía. La tragedia de Dar Quebdani fue la traición más de los moros, parecida a la de Zeluan, Monte Arruit y tantas otras. Los que no fueron asesinados quedaron prisioneros, siendo trasladados a la casa del estigioso jefe de Beni-Said, Kadur Manar, quien, según el señor Sanz Gracia, no es un traidor. En España y mientras pudo, mostró hacia nuestros compatriotas interés y atenciones. Los moros, que estaban ensoberbecidos y valentados, gozaban contando a los prisioneros que Melilla estaba en su poder. En la Península había estallado la revolución y al Rey le habían asesinado. Abd-el-Krim visitó varias veces a los españoles y se les ofreció la libertad si ellos se hicieran sus guerreros; el verdadero jefe de la jarka es su tío Abselam. Abd-el-Krim se ha impuesto por sus condiciones de energía, pero los mismos moros no lo tienen en cuenta, estando en su estatura, pero impone muchas tremendas a un jefe de cabila, porque no le alojó en su casa, le impuso dos mil duros de multa y ha fusilado a varios por traiciones, roba a prisioneros y malos tratos a éstos. Prohibió la circulación de nuestro papel moneda y después lo compró todo, pagándole a 20 pesetas las 100. Reclamó para sí mayor parte del botín y las cabilas se lo entregaron. "Hasta de los prisioneros se adueñó", dice el señor Sanz Gracia—, pues las gacilonas de nuestro rescate iban muy bien, había quedado éste convenido en que los mil duros y la devolución de los prisioneros y tres mil más que se entregaron adelantados y tres mil más que se entregaron efectuándose el canje; pero Kadur temió que Abd-el-Krim le cortase la cabeza, y el jefe no se hizo. Se impuso, pues, a las cabilas por su energía y el desprecio con que las trata. Ha relatado luego nuestro compatriota marcha, en compañía del coronel Araujo de otros jefes, oficiales y soldados, hasta el punto de llegar al 12 de agosto. El 1.º en un día de diez y ocho jefes y oficiales cuatro soldados, llegó el general Navarro. Abd-el-Krim fué a saludarle con gran respeto, y el general le detuvo con un gesto de su mano izquierda.

LOS AUTOMOVILES BLINDADOS.—Dice en "La voz" de Maza. "Veo pasar con placer ese automóvil blindado, que va y viene por las carreteras, significa un testimonio vivo de nuestras posibilidades militares. En este placer hay tanta gratitud como trágico anhelo. El automóvil blindado ha dado servicios excelentes. Precisamente por esto, importa mucho multiplicar tan presas máquinas de guerra. Tanto más presas cuanto que son sus características el trazo y la invulnerabilidad. Contábamos con sólo dos camiones de la clase. Uno de ellos quedó inutilizado Casabona, del modo que los lectores san ya. Nada hemos vuelto a saber de él. Bastaba que una inmediata reparación devolviéndole a Málaga, ya que en Melilla se reanuda el elemento) no le haya permitido incorporar de nuevo al servicio de nuestras armas. La pareja, pues, quedó incompleta. ¡Cuánto tiempo, cuánta sangre se biera ahorrado de perder allí mayor número de automóviles blindados! Sabemos que pronto se podrá contar con otros. Pronto... Pero ¿cuándo? Sin duda que fecha depende de la sucesiva evacuación de los mil y un trámites que, en vez de asegurar, entorpecen la eficacia de las adquisiciones propuestas. Un expediente que se cierra, una Comisión que informa... Al final tendremos, claro está, los apuestos automóviles blindados. Pero sería ahora mismo, cuando podrían prestar mejores servicios. Consideraciones análogas merecen los camiones. Una previsión elemental debía haber determinado la adquisición de ellos en número suficiente y de los tipos y erza que hubieran lo menester. Sarmos también que, al abo, podrá acrecer el Ejército su potencialidad con ese elemento auxiliar. Pero asimismo la cha es indecisa la necesidad de concretarla para muy pronto, a evidente apremio. Ahora habrían prestado excelente servicio Gomara, en Batel y en Beniscar. Queremos creer que no hubiesen faltado los medios de realizar rápidamente una compra tan necesaria de tanques. Conocemos la frateridad y amistad que une a nuestro embajador en París con el poderoso fabricante Renault, tigo compañero de colegio del señor miones de León. Piénsese en los enormes edios industriales de la Casa Renault. Téngese en cuenta la simpatía que España y su rey merecen en París... ¿Quién duda de que inmediatamente habrían salido de la estación del Quai d'Orsay para Madrid una vez de tanques? ¡Ah! ¿Pero el expediente necesario, y protecciónismo, y las diligencias propias caso, y los informes, y la Comisión miar..."

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN.—ALAMEDA PRIMERA, 24. ESTAMOS DE ACUERDO.—Nos habló ayer el alcalde de un artículo que dedicábamos en el número anterior a la Junta Patriótica, para que no se olvide a las familias pobres de los soldados que fallecieron en Marruecos ni a las de los que queden inútiles por el trabajo por causa de heridas o enfermedades adquiridas en campaña. —Puedo decirle a usted—dijo el señor Pereda Palacio—que en realidad la misión de las Juntas Patrióticas no debe ser otra que la de atender a las familias que sufran en sus hogares las consecuencias de la guerra, bien por haber perdido a algún hijo que contribuía con su trabajo al sostenimiento de la casa, o porque la inutilidad de éste constituía una pesada carga a la familia. Estoy de acuerdo con que la Junta lleve a cabo esta labor humanitaria y mi voto, cuando de ello se trate, estará con los de quienes también piensan así; pero reconozco que antes de proceder a conceder socorros, se requiere conocer primero las cantidades que pueden invertirse en estos auxilios, informarse perfectamente de la situación de las familias que han perdido alguno de sus miembros en la guerra y muy particularmente saber qué número de socorros puede necesitarse, pues no estaría bien que hoy nos sintiésemos espléndidos y la falta de medios nos obligase mañana a negar iguales donativos a soldados o familias que también los necesitaban. Los auxilios a las familias que se encuentran en la indigencia se harán, termino diciéndoles el alcalde, pero antes tenemos necesidad de saber hasta dónde nos es permitido llegar con los fondos que tenga la Junta. PETICION DE INDULTO.—Movido por un sentimiento de piedad muy justificado, y que seguramente será acogido favorablemente por todos los Ayuntamientos de España, siguiendo el ejemplo del de Santander, el concejal señor Rosales presentó ayer a la Corporación municipal una moción, pidiendo que el de esta capital se dirija a todos los Ayuntamientos españoles recibiendo su cooperación para solicitar del Rey el indulto de un soldado del Ejército de África, que hace pocos días, llevado de la indignación que le había producido el ver a sus compañeros bárbaramente mutilados en Zeluan y Monte Arruit por la ferocidad rifeña, dió muerte a un moro. La moción del señor Rosales fué aprobada. Ahora sólo falta que el Ayuntamiento no olvide que se trata del indulto de un soldado español sometido al severísimo fuero de Guerra y que la petición de gracia no debe demorarse ni un minuto, si quiere llegarse a tiempo. REPATRIADOS EN LA INDIGENCIA.—Entre las familias repatriadas que llegaron el jueves en el vapor correo "Reina María Cristina" hay algunas que se encuentran en la mayor indigencia, careciendo de toda clase de recursos para poder llegar a los pueblos de su naturaleza está prohibida. Como la mendicidad está prohibida, algunas de estas familias han sido recogidas por la Asociación de la Caridad, la que atiende a su manutención. Ahora sólo falta que estos infelices, cuyo estado es verdaderamente lamentable y mueve a lástima, puedan marchar a sus casas, y de esto seguramente que se preocupará la Caridad, como ha hecho con otros que estaban en idénticas circunstancias. Escríbanse las anteriores líneas, nos enteramos de que la Caridad ha acordado facilitar billetes de ferrocarril a estos infelices hasta sus pueblos. Lo esperamos. LA INHABILITACION DEL SEÑOR VAYAS.—Se ha recibido en Santander copia de la sentencia de la Audiencia territorial de Burgos, condenando al concejal socialista Antonio Vayas por desatado a la autoridad. Por el fallo se le condena a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, con las accesorias de suspensión de todo cargo y del derecho del sufragio durante el tiempo de la condena y a la multa de 125 pesetas y pago de costas del proceso, y en caso de insolvencia, a la responsabilidad personal supletoria. Según nuestros informes, contra la sentencia de la Audiencia territorial apelará ante el Supremo el señor Vayas, y en caso de que éste confirme la sentencia, se dice que los socialistas sanderinos organizarán algún acto en defensa de su compañero. También es casi seguro que un diputado de la minoría socialista interpelará al Gobierno sobre este asunto. Esto es lo que se dice entre los amigos políticos del concejal socialista. ENTREGA DE UN DONATIVO.—El comandante de Marina de este puerto, señor Inera, hizo entrega ayer al padre del marinero de la Armada Faustino Escobedo, de 1.250 pesetas, donadas para esta familia por el coronel de Artillería y diputado a Cortes señor Lazaga. Faustino Escobedo, tripulante de la dotación del cañonero "Laya", en unión del teniente de navío del mismo buque señor Lazaga, hijo del general donante, se encontraba en la costa auxiliando a los soldados fugitivos de las posiciones asaltadas por la traición de las fuerzas indígenas, en Sidri,

de mí, te iré contando algunas cosas, y para que se enteren todos, las publicará EL CANTABRICO. Así agradecerá alguien que nos hayamos arreglado nuevamente. Como aquí se habla andaluz ya se me ha pegado algo, de modo que en andaluz te escribiré y tú a mí también. Además, siendo andaluz de Andalucía, ¿quién no habla como voy a escribir de ahora mismo? Lo primero que voy a contarte es que han yegado ya los dos argibes que nos han regañado los montañeses. Son dos presostidada y no te pues figurá lo que agradezemos eso, pues aquí el agua es lo prinisipá. Ayé zalimo de Monte Rúi pa Zeluan y ante de zalinos jicieron unas cuantas peluculas y también a los argibe. El primer día tenía mar gustiyo el agua; sabía a hierro, pero ya está superi. Anoche dormimo elante de la Arcasaba de Zeluan, a laire raro, y aunque por aquí hace menos frío que por ahí, hemos pasado bastante. Cuando tomamo una copiyya—yo me tomé do—de aguardiente, en ve de café, salimo pa Nador y hemo yegado a las dos y pico. Te voy a contar mi vida desde que salí de Santandé. Verás... Cuantito salí de Santandé lo primero que jise, o jissimo, fué marearome en er barco. A los tres días ya no teniamos mareo ni ná en el estómago ni en la barriga. Durante esos tres días, ca vé que tocaban al rancho me decía Germán García Martín, uno que es de Santander y es barbero: "Paísa, ¿te traigo aunque sea un poco de cardo?" Y yo le contestaba: "¿Cardo, no que se jase con agua. Traeme tierra, que yo vea tierra!" Y él desía: "¡Hombre, la tierra no se come y tienes que comer alguna cosa!" ¿Que la tierra no se come? ¡Hemos traigo poca por estas carreteras y caminos, sobre to cuando vamos a la par de la artillería. ¡Pero qué sabe un barbero, que no ha estado nunca por aquí, zi la tierra se come o no se come! Zalimo er 21 de agosto de aí y yegamo er 25 al oscurecé a Meliya; desembarcamo y aqueya misma noche nos yevaron a un fuerte que está dos kilómetros de Meliya y se yama Zidi Guarichi y está muy serca der Gurugú y en lo arto der Gurugú había unas hogueras ardiendo, que simificaban que yamaban los moros a más moros y cuando tós juntos van a peleá con nosotros, se llama la jaca enemiga, porque también hay otra jaca amiga. ¡Que se creen eso! En fin, otro día te diré algo más. Si no, no va a cogé esta er correo. ADIÓS, y escribele pronto y en andaluz a tú. JUANITO

P. D.—Que me escriba por conducto der CANTABRICO, ¿te entera? Y cuando reciba esta dale las gracias por los argibe a tós los montañeses en nombre de este batayón de Andalucía. A los labradores.—Resultado de análisis de ESCORTAS THOMAS que vende la HISPANO BELGA. CERTIFICADO.—Que he analizado una muestra de ESCORTAS THOMAS presentada por H. JO DE CEBALLOS Y CIA, antes SOCIEDAD HISPANO BELGA, marca de H. G. y G. P., cargamento del vapor "Luiga", bodegas números 1 y 2, obteniendo los resultados siguientes: ACIDO FOSFORICO TOTAL CANTIDAD POR CIENTO, 13,785 GRAMOS. Análisis verificado según técnica oficial. Real decreto de 2 de diciembre de 1910. Santander, 31 de octubre de 1921. GILA. Precio: 225 pesetas los 1000 kilos.

MARITIMAS.—EL "FRISIA".—Se espera hoy en el puerto, para tomar pasaje para Habana y Veracruz, al vapor holandés "Frísia". BARCOS QUE SE ESPERAN.—Con cargamento general se esperan: "Dido", de Hamburgo; "Juliana", de Nueva York y escalas, y "Aragón", de Inglaterra. LA PESCA.—Ayer no hicieron pesca las embarcaciones de remo, regresando de arribada las que salieron a la mar. Desde hace unos días se nota bastante escasez de sardinas en esta costa, lo contrario que hasta hace poco tiempo, que a pocas millas del puerto se pescaba cuanto se quería. Sólo hicieron ayer un poco de pesca las lanchillas. EL PUERTO.—Barcos entrados: "Neutral", de Hamburgo, con carga general. "Eduardo García", de Bilbao, con igual carga. "Angela", de Estados Unidos, con tabaco. Despachados: "Peña Figueroa", para Hamburgo, con carga general. "Cabo Quejo", para Ferrol, con igual cargamento. "Don Quijote", para Gijón, en lastre. MAREAS.—Pleamares, a las 6'34 y 6'56. Bajamares, a las 0'34 y 0'56. SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA.—Vapores de Angel F. Pérez, "Carolina E. de Pérez", "Emilia S. de Pérez" y "Alfonso Pérez", en Santander. Vapores de Victoriano L. Doriga, "Mehelín", en Santander; "Marianela", en viaje a Garston. Compañía Santanderina de Navegación.—"Peña Rocca", en Santander, amarrado. Vapores de Luis Llaño y Compañía.—"Luisa", en Bilbao; "Alfredo", en viaje a Coruña; "María Elena", en Gijón; "María Mercedes", en Pasajes; "Juan Antonio", en Santander. Vapor "Angela", de Arturo Paído.—En Santander, a descargar.

Notas locales.—EL DIA.—El frío de las montañas nevadas descendió ayer un poco al llano y en las primeras horas de la mañana se dejó sentir en la población el ambiente húmedo y crudo del invierno. La temperatura no templó hasta avanzado el día, cuando el sol consiguió poner en precipitada y vergonzosa huida a las nubes que le impedían hacernos su acostumbrada visita. Con la salida del sol cambió de cariz el tiempo, quedando un día magnífico. En las obras reanudadas con la solución de la huelga de canteros se trabajó sin el menor intermite. Se decía ayer que los carpinteros y albañiles, únicos que continuaban en paro, estaban a punto de llegar a un acuerdo con sus patronos; pero esto, que sería tan conveniente a todos, para que se restableciera la normalidad en los trabajos de construcción, no pudimos confirmarlo en los centros oficiales. Es indudable que la situación a que se ha llegado no puede continuar mucho tiempo; lo sensible es que no lo reconozcan así patronos y obreros y que no anticipen la solución a estos conflictos, que están ya haciéndose crónicos.

ALMAMEDA PRIMERA, 24. EL SEÑOR DON GIL AZCUE GOROSTEGUI falleció en el día de ayer. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su esposa, doña Soledad Alonso de Celada; hijos, don Gil, don Enrique, doña Carmen y don Jesús; hijas políticas, doña Marina Costa y doña Rosario Montero; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia. RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOCE Y CUARTO, desde la casa mortuoria, Burgos, número 48, al sitio de costumbre; por cuyos favores les quedarán agradecidos. Santander, 5 de noviembre de 1921. La misa de alma se celebrará el lunes, día 7, a las OCHO en la parroquia de San Francisco.

Un incendio.—Ayer, a las once, se dió aviso a los parques de bomberos de que en el paseo del Alta se había declarado un violento incendio. Pocos momentos después del aviso telefónico se presentaron en el lugar del siniestro los bomberos voluntarios, al mando de su jefe, señor Botín, y más tarde los municipales, con la bomba automóvil, a las órdenes del jefe, señor Cabrillo. El aspecto del incendio era imponente. Las llamas, avivadas por el fuerte viento del Noroeste, alcanzaban gran altura, y las chispas que se desprendían de las vigas y el maderamen en gran cantidad, amenazaban con extender el fuego al edificio próximo. La tejavana siniestrada está situada en el paseo del Alta (MacMahon) y es propiedad de don Ramón Escalante. Tiene sólo planta baja y en la parte delantera se hallaba instalado un horno de pastelería, propiedad de don Santiago González, y en la parte trasera tres bodegas, que habitaban Félix Mancho, con su esposa y un niño, Flora González, y su hijo José María Arias, con su esposa. Las tres familias se hallaban durmiendo cuando notaron que el humo invadía la casa, apreciándose los efectos del fuego. Sólo les dió tiempo para vestirse, saliendo precipitadamente a la calle. Debido al viento reinante y a que la tejavana era muy antigua, las llamas hicieron pronto presa en las bodegas, que quedaron destruidas, siendo imposible a las familias que las habitaban sacar ningún mueble, perdiendo todo su ajuar y quedando en la miseria. Como el fuego amenazaba propagarse a la casa contigua, los vecinos de ésta sacaron sus muebles, depositándolos en la vía pública. Tarde, muy tarde, comenzó a arrojar agua sobre la pared del edificio amenazado, para evitar que el fuego se corriese a él, renunciando con ello la tranquilidad de los vecinos, que con el público congreso en aquel lugar, protestaba, y a nuestro juicio, con mucha razón, de la poca celeridad con que se procedió a encharlar las mangas. Gracias a que la pared de aquél no tenía huecos y estaba revestida de una gran capa de cal, evitó que se propagase a aquél, en cuyo caso hubieran quedado en la calle dieciocho familias que le habitaban. El incendio, por los vecinos de la bodega del edificio contiguo al del siniestro, que se hallaban velando el cadáver de un niño, los cuales avisaron a la Guardia municipal y ésta a los parques. A la una y cuarto se extinguió el fuego, quedando del edificio siniestrado las cuatro paredes solamente. Aunque no se sabe las causas del incendio, se cree que fuera producido por alguna chispa del horno del señor González, que prendió el viejo maderamen de la tejavana. En los primeros momentos acudieron el concejal señor Ramos, el jefe de la Guardia señor Lavín y varias parejas de Seguridad y municipales. ***

GRANCASINO DEL SARDINERO. Hoy sábado, 5 de noviembre. A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE THE DANCANT. CONCIERTO PARA LA ORQUESTA URSUS (comedia en cuatro partes) MATILDE FIGUEROA (bailarina). LA BURLANDI (cancionista).

TEATRO PEREDA. EMPRESA FRAGA. COMPAÑIA DE MELIA-CIBRIAN. Hoy, sábado, 5 de noviembre de 1921. A las seis y media y a las diez, beneficio de la eminente primera actriz PEPITA MELIA. La comedia en tres actos de los hermanos Quintero. El mundo es un pañuelo. PERICON ARGENTINO (Bailado por toda la Compañía). El martes, despedida de la Compañía y beneficio del notable primer actor Benito Cibrián, con la comedia de los hermanos Quintero Don Juan, buena persona y Pericón argentino.

TEATROS Y SALONES. Teatro Pereda. "EL ARDID". De vez en cuando siente remordimientos el "as" de la astracandada y, como si deseara ser absuelto de pasadas culpas, escribe una obra que se aparta del género que le ha dado tanta nombradía y tan sanados ingresos. Pero de esas escapadas no suele volver con los laureles del vencedor; gracias que retorne sin graves quebrantos en su prestigio. En "El ardid" no ha tenido mala fortuna. El público ha reído en las situaciones cómicas; se ha dado por satisfecho y ha aplaudido al final. La obra está vaciada en los moldes clásicos de las comedias de enredo, que tan en boga estuvieron en el siglo pasado, y aunque no acuse gran ingenio, tiene gracia. El primer acto es el mejor de todos. El tercero, que recuerda demasiado al famoso sainete de Ramos Martín "El sexo débil", tiene por final dulzaron un ramillete de reconciliaciones. Por alargar la comedia ha desviado Muñoz Saca la acción, y de ahí resulta que lo que era anteriormente un episodio se sobrepone a la acción principal. Pepita Melia, que ha triunfado en todos los géneros, obtuvo anoche un éxito más, al que contribuyeron brillantemente Julia Lera, Julia Medina, el excelente primer actor señor Cibrián y los demás intérpretes. LAS FUNCIONES DE OPERA. A un ruego que ayer hicimos a la Empresa del teatro Pereda, al indicarle el deseo de algunos aficionados al arte lírico de que se celebraran por la tarde las funciones de ópera que están anunciadas para los días 10 al 13 del corriente, nos ha respondido atentamente la Empresa con la siguiente carta: 4 de noviembre de 1921. Señor director de EL CANTABRICO. Muy señor mío y amigo: Con mucho gusto atiende esta Empresa el ruego hecho por la prensa local y por algunas Comisiones que se han dirigido a la Dirección de este teatro, rogándonos que las óperas se representaran por la tarde, en vez de hacerlo por la noche. Hemos cursado ya un telegrama a la señora Lácer, solicitando de ella este cambio de hora, y ha accedido gustosa a este ruego. Por tanto, las óperas se darán a las seis y tres cuartos. Como este es también el deseo del público, ruego a usted que, a la vez que da publicidad a esta carta, indique a las personas que ya tengan hecho el abono, que, de encontrar alguna dificultad en este cambio de hora, pueden, durante todo el día de hoy, entregar sus tarjetas en la Contaduría del teatro y se les devolverá el importe del abono. Asimismo, confiamos en que el comercio, de la misma manera que lo ha hecho en otras poblaciones, permitirá a los empleados y dependientes que lo deseen que adelanten la hora de la salida el tiempo suficiente para que puedan asistir a este grandioso espectáculo. Muy agradecido a sus atenciones, me reitero muy afmo. s. s. g. e. s. m. MANUEL HERRERA GACETILLAS

Sala Narbón. LA REVISTA "MARRUECOS". Esta Empresa comunica al público que los siguientes números de la revista "Marruecos" se exhibirán en los sucesivos martes, en vez de los lunes, como se ha venido haciendo, a causa de que la casa Pathé ha manifestado la necesidad de cambiar el día. Para que los señores abonados a "lunes de moda" puedan continuar viendo la citada revista, se traslada también el abono a los martes, quedando suprimido el de los lunes; las tarjetas de abono que tienen actualmente continuarán sirviendo. La Empresa cree con esto interpretar el deseo de dichos señores abonados, así como el del público en general, pues, de no trasladar el día de moda a los martes, no podría incluir en estos programas la revista "Marruecos".

Luis Ruiz Zorrilla, Médico. Especialista en garganta nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de día a las 11 y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637. UNA PLAZA DE PORTERO. Acordado por el Ayuntamiento proveer por concurso una plaza de portero, la Alcaldía concede para la presentación de solicitudes, que se recibirán en la secretaría municipal, un plazo que terminará a las diez y ocho horas del día 12 del actual mes de noviembre. Las condiciones que han de reunir los aspirantes son las siguientes. Ser mayor de 23 años y menor de 45. Saber leer y escribir correctamente. Ser de complejión sana y no padecer de venias. Disfrutará un sueldo anual de 2.131'75 pesetas.

Nuevamente, aunque suponemos que esta vez caerá en el vacío, como ya sucedió en otra ocasión, volvemos a insistir en que se debe dotar a los bomberos de caretas contra los efectos del humo y linternas, para que de este modo puedan trabajar en relativas condiciones de seguridad. Anoche temimos por los que, cumpliendo su obligación, encharaban las mangaderas, pues era tal la cantidad de humo que les envolvía, que hacía imposible o poco menos la respiración. Por estar bien alumbrado el sitio del siniestro no se notó la falta de elementos de esa clase; pero si no hubiera sido así, los faroles e internas de los bomberos hubieran brillado...por su ausencia. El Ayuntamiento está en el deber de dotar al Cuerpo de bomberos municipales, pero rápidamente, no esperando a que suceda por ello alguna desgracia, de todos los elementos modernos, y a quien corresponda debe hacerlo extensivo a los voluntarios.

En caso de igualdad de circunstancias entre los solicitantes, será preferido un hijo de Santander, y de entre ellos, el que esté desempeñando algún cargo en el Ayuntamiento. Nada mejor que POMADA CEREO para las quemaduras y sarna. Resultados positivos. Farmacias y droguerías. Dr. Amadeo Santin Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, 2.ª, izquierda. PARA LOS CAZADORES. En una circular dice el gobernador civil señor conde de Gabarda que, publicada en el "Boletín Oficial" fecha 4 de mayo del actual año, la real orden del ministerio de Fomento, fecha 23 de abril del mismo año, dictando disposiciones para evitar los abusos e infracciones de la ley de caza, que en todo tiempo se cometen con motivo de la caza de pájaros, recuerda por la presente a los señores alcaldes, guardia civil, guardas jurados y policía rural ejerzan la mayor vigilancia, exigiendo el cumplimiento de lo preceptuado en la real orden citada. G. INIGO Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO, 369. DE CORREOS. El señor administrador de Correos interesa del público haga constar en las cartas y demás objetos dirigidos a Madrid, además del nombre de la calle, el número de la estafeta distribuidora a que la calle pertenece, a cuyo efecto en todos los estancos donde hay buzones existen listas de las calles de Madrid con la indicación del número de las referidas oficinas. La importancia de este requisito es evidente, puesto que la correspondencia que lo lleve puesto se reparte seguidamente, en tanto que la otra ha de ir a la oficina central para su ulterior reparto por estafetas; y claro está que ha de retrasarse notablemente.

Sidra EL GAITERO. Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño son vinos FRIO selectos. LA FIESTA DE LA RAZA. La revista de la Academia Hispano Americana de Ciencias y Artes conmemora la Fiesta de la Raza con un número extraordinario muy valioso por su colaboración y por su espléndida información gráfica. Colaboran en este número las más ilustres personalidades del hispanoamericanismo, y con mucho acierto se han recogido en la revista textos importantísimos, referentes al problema hispano-americano, de las grandes figuras de la política nacional ya desaparecidas. Es un número que honra a esta docta Corporación. Dr. Sáinz de Varanda. Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono 971. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 a 1. San Francisco, 27, 2.ª.

BOMBEROS VOLUNTARIOS. Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, a la revista mensual, que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, en el parque. ROMANEO. Día 4. Reses: mayores, 21; menores, 34.—Kilos, 5.299. Cerdos, 12.—Kilos, 1.063. Corderos, 32.—Kilos, 182. CASA DE SOCORRO. Asistidos ayer: Pedro Pardo, de 4 años, de una herida en la región occipital. Hermenegildo Alesón, de 12 años, de una erosión, por mordedura de perro, en el antebrazo. Francisco Sordo, de 15 años, de picadura de un insecto en el ojo derecho. Gerónimo Muñoz, de 14 años, de una herida, por desgarro, en la mano derecha.

ACCIDENTE DESGRACIADO. En la calle de Calderón de la Barca un carro de caballo atropelló al joven dependiente de la fotografía "Los Italianos" Larrano de la Fuente González, de 16 años, quien con otro muchacho de su edad llevaba un carrito de mano. Unos transeúntes al reconocer al atropellado, conduciéndolo a la clínica de urgencia de la Cruz Roja, donde fué curado de una gran contusión en toda la pierna derecha, con herida y magullamiento de músculos. En el ciclo-camilla se le trasladó después a su domicilio, Alto de Miranda, 54.

GRAN SASTRERIA. VIUDA DE A. RAMOS. Primera sucursal de "La Unión", Cooperativa de los sastres de España. Se acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la temporada de invierno, poniéndose a la venta por metros. Pañería y forrería a precios sumamente económicos. Depósitos de géneros ingleses. BLANCA, 24 y 26. ACCIDENTE DEL TRABAJO. En la policlínica de la Cruz Roja fué asistido ayer el obrero Jesús Real, a quien, trabajando en un almacén de Malilla, le cayó un hierro sobre el pie izquierdo, produciéndole una fuerte contusión y rozaduras truceos. Pasó a su domicilio.

VINO OÑA. EFICAZ EN LA DEBILIDAD NERVIOSA. Para combatir la anemia, debilidad, etcétera; para tuberculosos y convalecientes, nada mejor que la CARNE LIQUIDA Valdés García. LA CARIDAD DE SANTANDER. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 617. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 30. Asilados que quedan en el día de hoy, 139. Joaquín Santiuste. GARGANTA, NARIZ Y OJIDOS. De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

Una carta "en andaluz". Un distinguido alférez del batallón expedicionario del regimiento de Andalucía, que en sus tantos montañeses que honran en su heroísmo a la Tierra, nos hace el honor de escribirnos y nos envía una gran carta dirigida a "una Lucía imaginaria". "Ella me contestará—añade—y poco poco iré remitiendo a EL CANTABRICO algunos otros escritos, para que se enteren los montañeses de las peripecias que le ocupan al batallón expedicionario del glorioso regimiento de Andalucía. Querida mi Lucía, yo he sido un poco reñimón y la verdad, yo no quiero que cosa quede por mí. De modo que borrrón cuenta nueva. ¿Hace? Como en esos dos meses no has sabido

GRANCASINO DEL SARDINERO. Hoy sábado, 5 de noviembre. A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE THE DANCANT. CONCIERTO PARA LA ORQUESTA URSUS (comedia en cuatro partes) MATILDE FIGUEROA (bailarina). LA BURLANDI (cancionista).

